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И З  С В Е  Т А

НЕ ДЕ ЉА ЗА БРА ЊЕ НИХ КЊИ ГА

Не де ља за бра ње них књи га по кре ну та је 1982. као од го вор на 
све ве ће иза зо ве с ко ји ма се су сре ћу би бли о те ке, књи жа ре и шко ле 
у САД. Од по че та ка циљ је био да се на гла си вред ност сло бод ног 
и отво ре ног при сту па ин фор ма ци ја ма и оку пи чи та ва за јед ни ца 
– би бли о те ка ри, про свет ни рад ни ци, ау то ри, из да ва чи, књи жа ри 
и чи та о ци – у за јед нич кој по др шци сло бо ди пре тра жи ва ња и из
ра жа ва њу иде ја. Ни шта ма ње ни је би ла иза зов на ни ово го ди шња 
Не де ља, обе ле же на у пр вој сед ми ци ок то бра, ко ја се пре тво ри ла 
у по зив на бор бу про тив де сни чар ских по ли тич ких ор га ни за ци ја 
ко је у по је ди ним др жа ва ма оба ра ју све ре кор де у зах те ви ма за 
за бра ну по је ди них на сло ва и њи хо во из ба ци ва ње из школ ских 
про гра ма. 

Пре ма по да ци ма Аме рич ког удру же ња би бли о те ка, у пр вих 
де вет ме се ци ове го ди не до ку мен то ван је 681 по ку шај да се цен зу
ри ше би бли о теч ки ма те ри јал, што је у по ре ђе њу са истим пе ри о
дом из про шле го ди не по раст од 20%. До пре две го ди не, ве ћи на 
ових по ку ша ја (око 90%) са сто ја ла се из при го во ра по је ди на ца на 
по је ди не на сло ве. Са да се овај тренд пре о кре нуо и, ка ко твр де из 
удру же ња, на цен зу ру у истом про цен ту нај ви ше по зи ва ју ор га ни
зо ва не по ли тич ке и ре ли гиј ске гру пе. Оне за ме ту нај че шће има
ју јав не би бли о те ке (у прет ход ним го ди на ма су то би ле школ ске 
би бли о те ке) у ко ји ма би они да цен зу ри шу чи та ве жан ро ве јер се 
„не укла па ју у њи хо ву мо рал ну или по ли тич ки аген ду”. 

С дру ге стра не, аме рич ки ПЕН цен тар ука зу је на по раст зах
те ва за цен зу ри са њем књи га у школ ским би бли те ка ма за чак 33% 
у про те клој школ ској го ди ни. Ско ро 40% та квих слу ча је ва је при
ја вље но у Фло ри ди, а око 20% у Тек са су. По сто ји сум ња да се у 
ове две др жа ве ра ди о при ти ску из др жав не ле ги сла ту ре ко ор ди
ни са ном са ак ци ја ма по је ди них ма њин ских гру па и по је ди на ца.
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НА ГРА ДЕ ЗА ПО Е ЗИ ЈУ  
НА ШПАН СКОМ ЈЕ ЗИ КУ

Ар ген тин ски пе сник Ди је го Ро ел до бит ник је Ме ђу на род не 
на гра де за по е зи ју Фон да ци је Ле ве за збир ку Из гу бље не све ске 
Ро бер та Вал зе ра (Los cu a der nos per di dos de Ro bert Wal ser). На гра
да у из но су од 30.000 евра до де љу је се од 1997. за нај бо љу пе снич ку 
књи гу на шпан ском је зи ку, при че му је ове го ди не 49% кан ди да та 
би ло из Шпа ни је, а 48% из Ла тин ске Аме ри ке. 

Ме ђу ква ли те ти ма по бед нич ке књи ге, жи ри ис ти че „све де ност 
сти ха и ко хе рент ност ру ко пи са, спо кој ну усред сре ђе ност ко ја ни
ма ло не на го ве шта ва тра ге ди ју” у збир ци по све ће ној ства ра ла штву 
швај цар ског књи жев ни ка Ро бер та Вал зе ра. Та ко ђе је ви со ко оце
ње на „ја сно ћа по ет ског ис ка за ко ји у сво јој јед но став но сти по сма
тра ствар ност све та, од при ват ног до уни вер зал ног... укр шта ју ћи 
драм ске и уну тра шње мо но ло ге и ко ри сте ћи Вал зе ро ву лич ност 
као свој гла сов ни апа рат”. Што се ти че фор ме, збир ка је ком би на
ци ја „епи сто ла и ми сли, све сти и ре флек си је без ика кве ме ђу соб не 
за бу не”, док за вр шни део но си на зив „Пи са но олов ком”, чи ји се 
сти хо ви у сти лу ха и ку по е зи је ка рак те ри шу „ого ље но шћу ко ја 
те жи не то ли ко ти ши ни, већ га ше њу го во ра и за не ме ло сти”.

Ди је го Ро ел (Бу е нос Ај рес, 1980) сту ди рао je исто ри ју умет
но сти. Ау тор је не ко ли ко пе снич ких књи га и пре да је кре а тив но 
пи са ње у гра ду По са дас на гра ни ци са Па ра гва јем. 

Ово го ди шња до бит ни ца На ци о нал не на гра де за по е зи ју, та
ко ђе у из но су од 30.000 евра, је сте шпан ска пе сни ки ња Јо лан да 
Ка ста њо (Сан тја го де Ком по сте ла, 1977) за збир ку Ма те ри ја (Ma
te ria), ко ја је пр во бит но об ја вље на на га ли циј ском је зи ку. У обра
зло же њу на гра де, на во ди се „сна жна пе снич ка ре че ни ца у ко јој је 
сва ко ста ње ма те ри је из ра же но соп стве ним то ном, бол ном и ори
ги нал ном ме та фи зи ком ко ја упу ћу је на аван гар ду као из вор из ван
ред но ево ка тив не и сен зу ал не сна ге”. Ње на „ме та фо рич на по е зија 
во ди ди ја лог са лич ним и ко лек тив ним пам ће њем, а исто вре ме но 
је ди рект на, ра ди кал на и фе ми ни стич ка. Ис тра жу је те ме по пут 
мај чин ства, по ро ди це и оби ча ја, без окле ва ња из вла чи ствар ност 
из ње не уо би ча је не за ма гље но сти, раз ја шња ва ју ћи је кроз вер бал ну 
и рит мич ку игру и до во де ћи у пи та ње уста ље ни по ре дак”.

Јо лан да Ка ста њо је пе сни ки ња, де чи ји пи сац, пре во ди лац и 
сце на ри ста, а за свој књи жев ни рад је до би ла ви ше на гра да, по чев ши 
од пр ве пе снич ке збир ке По ди ћи кап ке (Ele var los párpados, 1995).
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IN ME MO RI AM: ЛУ ИЗ ГЛИК (1943–2023)

Аме рич ка пе сни ки ња Лу из Глик, до бит ни ца Но бе ло ве на гра
де за књи жев ност 2020, пре ми ну ла је 13. ок то бра. Ње не пе сме су 
свр ста ва ли у ис по вед ну тра ди ци ју аме рич ке по е зи је. Ства ра ла штво 
јој је ка рак те ри са ло не пре ста но ис про ба ва ње но вих пе снич ких 
по сту па ка, кроз ко је је го во ри ла о те ма ма по пут де тињ ства, поро
ди це, уса мље но сти и смр ти, а ин спи ра ци ју је про на ла зи ла ка ко у 
древ ној ми то ло ги ји, та ко и у соп стве ном жи во ту, чи је ју је пу то
ва ње учи ни ло да по ста не, ка ко она ка же, „оп сед ну та гу бит ком”. 
Иа ко је вреј ског по ре кла, „је два је до так ну та сен ком Хо ло ка у ста да 
би о то ме пи са ла из по зи ци је све до ка”, та ко да њен те мат ски круг 
оста је на те ри то ри ји па три јар ха та и мај чин ства, фе ми ни зма, при
ро де, пси хо а на ли зе и је зи ка. 

По че ла је да об ја вљу је ше зде се тих го ди на ХХ ве ка, али је сво
ју ре пу та ци ју учвр сти ла осам де се тих и по чет ком де ве де се тих го
ди на ни зом књи га, као што су Ахи лов три јумф (1985), Ара рат (1990), 
у ко јој про ве ја ва се ћа ње на смрт оца и Ди вљи ирис (1992), за ко ју је 
осво ји ла Пу ли це ро ву на гра ду. Жи ве ла је у Ма са чу сет су и пре да
ва ла књи жев ност на Јеј лу. На срп ском је зи ку је спо ра дич но пре
во ђе на од осам де се тих го ди на. Оче ку је се да код нас уско ро иза ђу 
ње не две пе снич ке збир ке, Авер но и Ди вљи ирис у пре во ду Але на 
Бе ши ћа.

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




